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Introducere 
Broasca ţestoasă dobrogeană (Testudo graeca ibera) este o reptilă a cărei areal de 

distribuţie din România include numai judeţu l Constanţa şi regiunea continentală a 
judeţului Tulcea (Fuhn şi Vancea, 196 1 ). Prima informaţie asupra prezenţei acestei specii 
în ţară datează de la începutul secolului XX (Călinescu, 1 93 1  ) . În urma studi i lor 
herpetologi lor autohtoni l imitele arealului speciei erau cunoscută deja în 1 93 1  (Călinescu, 
193 1  ). Statutul taxonomic infraspecific al populaţii lor de Test udo graeca s-a clarificat în 
perioada postbel ică (Fuhn şi Vancea, 1 96 1  ). Ulterior publicării monografiei herpetologice 
din seria Fauna R.P.R., investigaţi i le au fost de tip faunistic, inclusiv cele din ult imi i  an i 
(Oţel, 1 998). În ceea ce priveşte hrănirea la ţestoasa dobrogeană, informaţi i le cele mai 
detaliate se găsesc tot în monografia din seria Fauna RPR (Fuhn şi Vancea, 196 1) . 

În lucrarea de faţă este prezentat un caz concret privind consumul de materiale 
minerale de către un exemplar de Testudo graeca. 

Material şi metode 
În perioada iul ie 1994 - august 2000 au fost studiate zone din Dobrogea unde 

specia a fost menţionată în lucrări anterioare sau a fost presupusă pe baza caracteristicilor 
de habitat. Observaţi i le au fost real izate de-a lungu l unor transecte care inc ludeau cele mai 
diverse tipuri de medi i  de viaţă (stepă, silvo-stepă, păduri, stâncării, terenuri nisipoase). În 
cursul investigaţii lor a fost înregistrat numărul şi sexul exemplarelor de Testudo graeca 
prezente de-a lungul transectului şi comportamentul ţestoaselor. În majoritatea cazuri lor s-au 
efectuat măsurători biometrice şi exemplarele au fost marcate individual pentru eventuale 
studii ulterioare de estimare a densităţii populaţiei prin metoda capturare-recapturare. 

Rezultate şi d iscuţii 
În perioada iulie 1994 - august 2000 au fost studiate cca. 50 de situri din Dobrogea, 

majoritatea lor în partea nordică a judeţului Tulcea. ln cursul investigaţi i lor au fost realizate 
observaţi i asupra unui număr total de cca. I 00 exemplare de Testudo graeca. 

Consumul de materiale m inerale (geofagia) de către o femelă adultă am observat-o 
în data de 28.05 . 1996. Exemplarul respectiv se afla pe un deal situat la cca 3 km est de 
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oraşul Măcin, la extremitatea nord-vestică a muntelui Culmea Pricopan. O parte semnifi
cativă a dealului a fost îndepărtată în cursul activităţilor de extragerea caolinului. În prezent 
această exploatare a fost abandonată dar coasta sudică a dealului a rămas aproape vertical în 
urma excavării ş i  decopertări i, cu o pată mare de caolin de forma literei A vizibi lă de la mai 
mulţi km d istanţă. 

Broasca ţestoasa în cauză se afla la cca jumătate din înălţimea dealului, la câţiva 
metri de marginea coastei abrupte. Exemplarul şi-a retras brusc capul sub carapace atunci 
când am ajuns la o distanţă de 5 m de ea. Am observat resturi de materiale albe în jurul 
gurii ţestoasei şi presupunând că acestea pot fi bucăţi de pământ, nu am deranjat an imalul. 
După cca 3 minute de aşteptare ţestoasa ş i-a întins capul de sub carapace şi a început să 
muşte din peretele fărâmicios, alb al unei roci. Consumul de material mineral a durat cca 2 
m inute, interval în care a fost posibil să fotografiez exemplarul cu resturi de caolin în juru l 
gurii .  

Literatura autohtonă nu citează cazuri concrete de geofagie observată la  Testudo 
graeca. În cartea de popularizare semnată de Ion E. Fuhn, autorul menţionează că specia 
"uneori este coprofagă, dar a fost observată şi mîncînd pămînt" fără a se preciza detal i i  
legate de aceste constatări (Fuhn, 1969). Alţ i autori confirmă consumul del iberat de roci de 
către diferite specii de ţestoase, şopârle ierbivore sau omnivore (Sokol, 1 97 1  ). 

În cazul şopârlelor se presupune că resturile minerale ingerate ajută la zdrobirea 
hranei (Sokol, 1 971  ). Specialiştii presupun că ţestoasele recurg la geofagie din alte motive. 
S-a constatat că în perioada dinainte de depunerea ouălor, femelele consumă diferite 
materiale bogate în calciu: rocă, sol, cochil i i ,  oase etc. Explicaţia fenomenul ar fi că astfel 
ţestoasele compensează deficienţa acestui element din organismul lor în cursul dezvoltării 
ouălor (Hei/gren şi co/ab., 2000). De asemenea a fost emisă şi ipoteza conform căreia 
materialele vegetale bogate în oxalat de calciu reduce ritmul de absorbţie a calciului în 
organism, conducând şi la scăderea rezistenţei carapacei şi plastronului ţestoaselor 
(Hei/gren şi colab., 2000). 
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Note on the geophagy in Testudo graeca ibera Pallas 1814 
(Reptilia, Testudines, Testudinidae) 

(Summary) 

The author presents a case of geophagy observed in the Spur-tighed Tortoise 
(Testudo greca). About 100 specimens of T. graeca were studied in 1994 - 2000 period. 
Only one adult female was consuming for about 2 minutes small pieces of kaoline. This 
specimen wasfound al 28 May 1996 in the vicinity of a quarry near Măcin (Tulcea county). 
ln spite of the faci that some publications mentioned the possible occurrence of geophagy 
in the Spur-tighed Tortoise, the present report shows the jirst concrete case of geophagy 
reportedfrom Romania. 
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